

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 70 周年 (七)

烽火台儿庄: 坚定抗战胜利信念

台儿庄大捷是抗战爆发后中国正面战场取得的首次重大胜利。在历时半个多月的激战中,中国军队付出了巨大牺牲,参战部队 4.6 万人,伤亡失踪 7500 人。但也取得了重大战果,歼灭日军 1 万余人。沉重打击了日本侵略者的凶焰,极大地鼓舞了全国军民坚持抗战的必胜信心,为抗日战争做出了巨大贡献。

台儿庄位于徐州东北 30 公里的大运河北岸,临城至赵墩的铁路支线上,北连津浦路,南接陇海线,扼守运河咽喉,是徐州的门户。是日军夹击徐州的首争之地。日军夺取山东要地后,增加兵力,追击当面中国军队。日军第 10 师团由北自南展开进攻,第 5 师团由东北方向从临沂向峯县(今峯城)进攻配合作战。

台儿庄战役是抗战以来中国正面战场取得的首次重大胜利,严重挫伤日军嚣张气焰,遏制了日军侵华凶猛势头,粉碎了日军“三个月灭亡中国”的计划,振奋了国人高昂的抗日精神,坚定了国人抗战胜利的信念。



图一



图二

奋力杀敌 激发斗志

1938 年 3 月 16 日,日军第十师团编濂谷支队(旅团)作为先头部队,向台儿庄以北滕县发动进攻,揭开了台儿庄战役的序幕。

中国军队在滕县与敌进行拼死战斗后,18 日,滕县、临城陷落。20 日,东北方向韩庄、峯县失守。濂谷支队在它部日军尚未到达的情况下先行逼近台儿庄。

中国第 5 战区在李宗仁将军指挥下,为确保台儿庄阵地,以保卫徐州,调整战略部署,准备聚歼孤军突入之日军濂谷支队。3 月 24 日,蒋介石亲到徐州视察,并组成中央临时参谋团协助李宗仁指挥。同时,中国共产党命令新四军在广大淮河流域配合友军,使津浦路南段日军不敢贸然北上支援南下日军,周恩来还向国民政府军事委员会副总参谋长白崇禧提出

作战方针建议,得到深切赞许,并派出代表鼓励李宗仁利用台儿庄以北有利的山区、湖沟地形给敌一次沉重打击。

3 月 24 日,濂谷支队在航空火力支援下向台儿庄发动猛攻,中国守军第 2 集团军第 31 师与之展开激战。日军一部突入东北角,被守军击退。27 日,日军不断增加兵力,配以坦克、重炮实施轰击,濂谷支队主力一部突入北门,第 31 师与敌展开拉锯战,守军伤亡甚重,日军突入台儿庄。28 日,中国守军对突入之敌展开围攻,敌方损失甚重。

为切断峯县之敌增援台儿庄,中国军队一部于 30 日对峯县佯攻,一部协助解决台儿庄附近之敌,极力破坏峯县至台儿庄之间的铁路、公路,遮断峯县与台儿庄的联络,竭力阻敌南下。同时,中国军队一部向另

一方面向南洛、三里庄前进,截断日军联络,阻敌增援。另一部由峯县南下围攻日军。29 日,日军急令攻击临沂的坂本支队转向驰援台儿庄。29 日,李宗仁令第 2 集团军死守台儿庄阵地,并严令汤恩伯部南下,协助第 2 集团军解决台儿庄之敌。30 日,日军濂谷旅团长亲率支队后续力量增援台儿庄,全力与中国守军展开激战。在日军的优势火力下,中国军队不避牺牲,浴血猛攻。31 日,台儿庄及其附近日军已被第 2 集团军和第 20 军团第 52 军完全包围,正当中日两军在台儿庄进行阵地争夺的殊死战斗之时,在台儿庄北部外圈的战线上,日军坂本支队对第 52 军侧背形成威胁。受困的日军在得到支持之后,立刻发动逆袭,台儿庄各处阵地都遭到日军强烈的反攻,孙连仲部又陷入苦战之中。



图三

日军溃逃 台儿庄大捷

4 月 2 日:第 5 战区司令部给各参战军团下达任务。

4 月 3 日:李宗仁下达总攻击令。第 52 军、第 85 军、第 75 军在台儿庄附近向敌展开猛烈攻势。日军拼力争夺,占领市街大部。总攻开始以后,日军顽强抵抗。

4 月 6 日:李宗仁亲赴台儿庄指挥总攻,日军溃逃。李宗仁

赶赴台儿庄附近,亲自指挥全线总攻。中国军队全线出击,杀声震天。敌军已成强弩之末,弹药汽油用完,机动车辆多数被击毁,其余也因缺乏汽油陷于瘫痪,日军狼狽逃窜。

4 月 7 日:台儿庄大捷,歼灭日军一万余人。台儿庄一战,中国投入兵力 20 多个师计 12 万人,其中台儿庄方面 6 万人;

日军投入 2 个师 8 个团约 3 万人,其中台儿庄方向 7 个团。中国军队击败日军第 5、第 10 两个精锐师团,以损失近 2 万人为代价,取得歼敌万余人的战果,日军损失坦克 30 余辆,火炮 70 余门、坦克 40 余辆、机枪数百挺,步枪万余枝,并缴获了大量武器及其他军用物资。

(据凤凰网)



图四

图一 台儿庄战役作战进程图
图二 奋力杀敌的中国军队
图三 台儿庄
图四 台儿庄大捷激发中华抗倭斗志